

“一带一路”，湘女的“巾帼机遇”

文 / 游碧景

前不久，“一带一路”倡议被写进联合国第2344号决议并获得安理会一致通过，成为举世瞩目的大事。这一事件为今年5月将在北京召开的，有20多个国家元首参加的“一带一路”北京研讨会起到很好的舆论铺垫作用。

“一带一路”倡议给经济复苏乏力背景下的世界经济打开一扇希望的天窗。这一“中国倡议”，得到了129个国家和国际组织的积极响应，目前已有50多个国家与中国签署了相关合作协议。从初期实际运作来看也已取得骄人的成果。

中国与“一带一路”沿线国家的贸易规模不断扩大，2016年进出口总额达到6.3万亿元人民币，增速超过中国外贸的总体增速。沿线国家已成为中国对外投资的重要目的地。2016年，中国对“一带一路”沿线国家直接投资达到145亿美元。中国企业已经在沿线20多个国家建立了56个经贸合作区，累计投资超过185亿美元，为东道国增加了近11亿美元的税收和18万个就业岗位，应“路”而生的中外企业达到2700多家。截止2016年末，“一带一路”沿线国家的产值达到21万亿美元，对全球经济的拉动力占三分之一。

特别值得一提的是，“一带一路”的平台搭建首先必须“路相通”。据悉，到2017年3月止，已有24条发自中国不同地区的“中欧班列”横贯欧亚大陆。班列大大缩短了路途时间，为企业减少了成本，提高了效益，也为许多人去欧洲国家旅游提供了便利。

“一带一路”是女性创业大平台

“一带一路”是一个商机无限的创业平台，它将为海内外的创业者带来崭新的、前所未有的机遇。这个大机遇不仅属于男性创业者，也属于女性创业者。今年3月25日，“一带一路”女性圆桌会议在博鳌亚洲论坛年会期间成功举办。这次圆桌会议的主题是“全球化背景下的‘一带一路’建设：女性贡献与发展”。与会人员纷纷认为，女性在“一带一路”建设中发挥着重要作用。

或许有人质疑，在职场“男强女弱”的情况下，能有那么多的“半边天”投身到“一带一路”的建设中去吗？

应该说，这是一种偏见。

据权威部门2013年统计，

中国就业女性占全员就业的45%，中国女科技工作者占总数的40%，越来越多的女性进入计算机、通信、保险、教育等技术知识密集型行业，同时女性自主创业的比例达到21%以上，女企业家约占企业家总数的25%，不少女性都是企业界的佼佼者，还有一些女性掌管的企业已经进入世界500强。业界专家认为，女性在医疗、卫生、公关协调、行政管理等方面，都具有男性无法替代的特有优势。

“八千湘女上天山”是新中国最早的丝路拓荒者

投身“一带一路”建设首先需要的是胆识。

在这一点上，八千湘女是世界

女性的榜样。

新疆是“丝路”的源头之一。在20世纪50年代初期，天山南北许多地方还是不毛之地，生存环境十分恶劣。而当年进疆的8000多名湘女，“吃得苦、霸得蛮、不怕死、火辣辣”，告别爹娘，历尽磨难，像男同志一样艰苦创业，把一个广袤的荒原建成了大厦林立的戈壁新城。

在组织的关心和培养下，绝大多数湘女都在本职岗位上取得了骄人的成绩。她们中有当上副市长的，有当上女法官和法庭庭长的，也有从事教育工作当教师或当上医生的。更有无数的人立过功受过奖。解放军第一个女拖拉机手就是湖南妹子张迪源。她们在建设新疆的艰苦奋斗中实现了自己的人生价值。

“丝路机遇”

召唤新时期的湘女

说起境外创业，有些女性难免心存畏惧。

记得上世纪90年代时，电视剧《北京人在纽约》中，主人公郭燕、王启明那一批人的出国打拼，给人留下的是一种苦涩和灰溜溜的印象。

今天，“一带一路”为创业者创造的优越条件与昔日相比已不可同日而语。比如，中欧班列就是专为中外的企业开通的，也是为创业者开通的。

目前，长沙至德国杜伊斯堡的班列从霞凝货场出发，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国。全程11808公里只要运行

18天，而上世纪50年代初期湘女进疆在路途上就花了近5个月时间。特别值得青年创业者高兴的是，党和政府对创业者的大力支持。李克强总理曾多次说过，要鼓励万众创业。据悉，从今年起，中国政府将设立“丝路奖学金”。“一带一路”女性圆桌会议也提出，大力发展职业教育，提升女性职业技能与就业素质，为共建“一带一路”提供更强大的人力资源支撑。

风云际会，春潮浪急。20世纪50年代八千湘女丝路拓荒，做出了贡献，载入了史册。在“一带一路”建设中，可以预见，“敢为人先”的湘女必然会牢牢抓住这一千载难逢的“巾帼机遇”。

■ 资讯

点赞！南航空乘一百秒冲刺为乘客送婚纱

今日女报/凤网讯(通讯员胡乐平)飞机马上就要起飞了，可定制的婚纱却落在了机场休息室，怎么办？这一幕发生在4月29日CZ6649航班登机结束时。飞机正准备关闭舱门，旅客孙先生突然站起来，焦急地告知乘务长张莹：“今天我是赶回哈尔滨的，明天将与女友举行婚礼，

可为她定制的婚纱遗忘在休息室啦！怎么办？”孙先生急出满头大汗。此时离正点关门只剩两分钟，张莹当机立断，一边联系休息室工作人员赶紧将旅客的婚纱送往登机口，一边跑回登机口做好迎接准备。最终工作人员接力冲刺100秒，顺利取回婚纱并正点关闭客舱门。

香港演员带长沙市民慢享生活

今日女报/凤网讯(记者陈寒冰)“当大家在五一节为劳动而庆祝时，我们更希望大家劳动之余能更健康地慢生活。”香港TVB前演员邓浩光说。5月1日，“和兴白花油，健康中国行”第一站在长沙启动，长沙市民不仅

感受到了太极拳的魅力，也让年轻人参与享受健康慢生活。邓浩光透露，工作多年感受到亚健康状态后，自己从演员行转到做健康产品，这9年多的时间他也一直把慢生活的健康理念带给大家。



国家文化专项资金重点扶持 湖南省妇联倾力指导 今日女报/凤网精心打造

找家政服务 上凤网e家

凤网e家新注册用户首单享受

日常保洁89元/4小时

家务交给我们，时间留给自己

爱自己，爱生活，爱凤网e家

服务热线：400 0731 308

服务时间：9:00~22:00



手机扫描二维码
下载凤网e家APP



手机扫描二维码
关注凤网e家微信平台